

微光燎原 温暖人间

"小草大爱"卅五载

在浙江宁波奉化这片钟灵毓秀的土地上,活跃着一支以"小草"为名的电力志愿服务队。他们怀揣"平凡亦有微光,奉献可抵岁月长"的信念,将雷锋精神熔铸于每一次电路检修、每一盏灯火点亮之中。 自1990年悄然启程,"小草"已走过三十五载春秋——从五人小队到跨界联盟,从单一电力服务到多元民生帮扶,从扎根奉化到情牵山海,昔日默默无闻的"寸草",如今已蔓延成一片郁郁葱葱的"草原"。百余 项荣誉加身,"全国工人先锋号""全国学雷锋活动示范点"的牌匾熠熠生辉,"小草"以数十年如一日的坚守,在新时代志愿服务的长卷上,写下了温暖而厚重的篇章

记者 王巧丽 王层裕

萌芽与壮大:从一隅微光到满城春色



2023年3月,"电力大篷车"开进锦屏街道上宋村。

1990年的3月,春风拂过奉 化,彼时的奉化市供电局,五位热 血青年怀着"用技能暖人心"的热 忱,自发组建了学雷锋小组。周末 的清晨,他们总是身着工装、肩扛 工具包,步履匆匆赶往敬老院、幼 儿园与特殊学校。那些地方鲜有

专职电工,损坏的电灯悬在天花 板上、失灵的插座积着灰尘、停 转的电风扇静立角落,成了老人 们、孩子们生活里的小缺憾。换 一盏灯泡、修一段电路、查一处 隐患,这些看似琐碎的"小事", 却让他们坚定了"以专业所长,

解民生所忧"的初心。

恰在那时,歌曲《小草》传遍大 江南北,"没有花香,没有树高,我是 一棵无人知道的小草"的旋律,与他 们"无名无利却坚韧生长"的追求深 深共鸣。"小草"之名,就此扎根。

三十五载时光荏苒,"小草"早 已不是当年的五人小队:数百名志 愿者接过接力棒,服务项目从"平安 亮万家""点亮黑楼道"的电力保障, 拓展到"情暖异乡人"的帮扶、"小草 课堂"的科普、"红惠乡邻"的便民; 服务范围从社区延伸至农村、企业, 服务对象涵盖了低保户、残疾人、军 烈属、台属台胞等特殊群体。

2025年3月2日,萧王庙街道青 云村的广场上暖意融融。"小草"广 场联盟的志愿服务在这里开展,电 力维修、电器修理、免费理发、健康 问诊的摊位前,村民们排起了长 队。志愿者们俯身为老人量血压,

蹲在地上修家电,手指沾满灰尘却笑 意盈盈。"你们真是活雷锋啊!"村民 们朴实的夸赞,道出了"小草"从单一 队伍到跨界联盟的蜕变。

"这是我们'小草'广场联盟成立 并开展志愿服务的第十个年头了。" "小草"服务队队长杜亮亮的语气里 满是自豪。2016年,时任奉化供电公司 党建部主任的他,牵头联络地方政府与 社会志愿团队,成立了"小草"广场联 盟。从此,每月固定时间、固定地点,联 盟的服务从未缺席,它不仅是奉化街 头一道流动的风景线,更成了培育爱 心的"苗圃"。最初的23家社会志愿组 织、63家文明单位队伍,如今已汇聚 成各行各业的志愿力量;理发、配钥 匙、衣物循环、电力维修等20余项服 务,织就了一张覆盖民生需求的"暖 网"。"小草"的绿意,就这样浸润着 城市的肌理,让奉献精神成为奉化的 独特气质。



2024年7月,到学校开展电力课堂。





2024年11月,到四川凉山州甘洛县安装光伏路灯。



2019年7月,西藏那曲市比如县为云端牧民安装光伏。





沿海与边陲:从甬江潮涌到山海相连

"小草"的根在奉化,枝叶却 向着更辽阔的天地生长。他们跨 越山海,将宁波沿海的暖意,送到 了祖国边陲的村寨与草原。

2024年11月底,四川凉山州 甘洛县的山风凛冽,杜亮亮带领 "小草"队员们扛着光伏路灯组 件,再次踏上了这片土地,这是他 们第六次远赴凉山。甘洛县许多 村寨地处深山,基础设施薄弱,没 有路灯的夜晚,山路漆黑难行,村 民们的出行安全成了难题。"小 草"与当地政府对接,不仅陆续为 村寨安装了2000余盏光伏路灯, 还手把手教村民安装、维修技 能。当夜晚的山路被灯光照亮, 孩子们在灯下读书,老人们在灯 旁闲谈,那点点光亮,成了连接沿 海与山区的"星光纽带"。

时间回溯到2019年元旦,吉 林省延边州安图县石门镇茶条村 的气温跌破零下20摄氏度,呵出 的白气瞬间凝结成霜。10名"小 草"队员身着绿色志愿服,冒着严 寒穿梭在村里的小巷,他们2人 一组,走进贫困户家中,拆除老化

的电线、更换破损的开关、重新规 划线路走向。安图是奉化的对口 帮扶县,当地不少老旧房屋电线 年久失修、乱拉乱接,潜藏着触 电、火灾的风险。"要让贫困户用 上安全电、放心电!""小草"响应 号召,将"平安亮万家"项目延伸 到千里之外的东北,让江南的暖 意,融化了塞北的寒冬。

更早的故事,发生在海拔 4500多米的藏北高原。2019年7 月,杜亮亮在西藏那曲比如县供 电公司挂职时了解到,该县擦隆 村仅7户人家,且散落在山头,开 车5分钟的路程,爬山却要2小 时,沿途不时能看到棕熊、野狼留 下的痕迹。这里不通水、不通电、 没有通讯信号,藏族同胞的生活 被隔绝在群山之中。获知情况 后,杜亮亮立刻联系"小草"服务 队,发起"山海相连•情暖边疆"公

30余名队员分两批出发,跨 越4000余公里来到藏北。高原 反应让他们头痛欲裂,暴雨冲毁 路基阻断去路,绝壁悬崖上的山



2019年1月,到吉林延边州安图县开展"平安亮万家"项目。

路更是步步惊心。但他们没有退 缩,肩扛手抬着光伏电板与工具,一 步步爬上陡峭的山坡。当第一盏光 芒驱散了黑暗,藏族同胞们眼含热 泪,围着队员们手舞足蹈,他们不懂 汉语,却紧紧捧着队员的手贴在额 头,用最质朴的方式表达感激。那 一天,山谷里的欢呼声与灯光交织,

成了"小草"最珍贵的记忆。

从凉山的深山到延边的雪原, 从藏北的高原到奉化的街巷,"小 中留下了坚实的足迹。"全国最佳志 愿服务项目""全国扶贫案例50佳" 的荣誉,是对这份"山海大爱"的最 好见证。

传承与规范:从初心如磐到标杆引领

2025年4月,奉化九岙桃园的 桃花开得正盛,戏曲声、欢笑声在 花海中回荡。83岁的残疾老人林 善年,带着自己组建的"银发艺术 团"在这里演奏越剧,这是他特意 为"小草"服务队准备的"感谢演 出"。18年来,"小草"队员们定期 上门为他检修电路、打扫房间;7 年来,他们年年邀请行动不便的老 人和孤寡老人来桃园赏花。"'小 草'比我的亲生子女还亲!"林善年 的话里满是感动。

这场"双向奔赴"的温暖,是杜 亮亮特意组织新进职工和青年团 员参与的。"我想让他们看看,志愿

服务不是单向的付出,更是爱与爱 的传递。"在"小草",这样的"传承 课"从未间断——奉化供电公司专 门设立基干力量与流动培训岗位, 选拔干部后备人员、新入职大学生 和40周岁以下的优秀员工,到服 务队跟随老队员学习,在实践中感 悟"小草精神"。杜亮亮便是这样 一步步从当年青涩的小队员,成长 为如今的队长。

2003年初,刚入职半年的杜亮 亮,见证了终身难忘的一幕:时任 "小草"队长卓科权,从北京人民大 会堂领回了"全国学习雷锋、志愿服 务先进集体"的奖牌。作为队里最

年轻的队员,他看着奖牌上的国徽, 又望向老队员们满是老茧的双手、 沾满油污的工装,突然明白了"荣 誉"二字的重量,那是数十年默默 付出的沉淀。从那天起,"学雷锋、 做志愿"的种子,在他心里扎了根。

后来,周国军接任队长,数十 年如一日坚守在志愿服务一线。 彼时担任奉化供电公司党建部主 任的杜亮亮,与周国军一同策划 "小草"项目、组织活动。"他总说, '做志愿要走心,不能走形式'。" 杜亮亮记得,周国军会在寒冬里蹲 在地上为老人修取暖器,会在暴雨 中冒雨为居民抢修电路,"从他身 上,我看到了'小草大爱'的真谛。"

"小草"能走过35年,离不开 一代代"领路人"的以身作则,更离 不开制度的规范与保障。翻开"小 草"的工作手册,从"不吃用户一餐 饭、不抽用户一支烟、不收用户一

份礼"的"三不原则",到"出勤单、记 录单、反馈单"的流程标准化;从"清 理线头、地面、设备"的细节要求,到 "带头学技术、守纪律、参活动"的自 我约束,每一条规定都透着严谨与 真诚。如今,《小草品牌服务规范》 《小草青年志愿服务活动管理办法》 的出台,让服务机制、内容与评价更 贴合民心;服务范围也不断突破,从 表后线路维修到抢险救灾一线,从 日常服务到24小时热线响应,从技 术帮扶到乡村振兴助力。

更难得的是,"小草"将志愿服 务与职业成长紧密结合:队员们在 服务中提升技术水平,在奉献中收 获认可与成长,许多人成了单位里 的技术能手、服务明星。从最初的 "草根团队"到如今的"全国公益标 杆","小草"的经验被多地借鉴,印 证了"规范铸就永恒,传承点亮未 来"的真理。



2003年,小草青年志愿者服务队队员留影。



1990年,摆摊学雷锋活动。

三十五载春秋,"小草"电力志愿服务队在平凡中追求不平凡。他们修过的每一段电路、点亮的每一盏灯火、送出的每一份温暖,都化作了照亮 人间的微光。满墙的荣誉证书、泛黄的感谢信、鲜红的锦旗,记录着"小草"与群众的深厚情谊,也见证着"小草大爱"的初心不改。

时代在变,志愿服务的内容在与时俱进:从换灯泡到装光伏,从修电路到助振兴;但"小草人"的本色从未改变——"有一分热,发一分光",用坚 守传递温暖,用奉献点亮希望。

未来的日子里,"小草"仍将如原野上的青草一般,不与繁花争艳,只以绵延的绿意滋养大地。他们会继续行走在街巷与山野,让雷锋精神在新 时代绽放更璀璨的光芒,让微光汇聚成燎原之火,温暖更多人的心田。



2018年3月, 陪孤寡老人、残疾人"触摸春天"。